Задания для контроля знаний учащихся по теме «Организм человека и его здоровье »

	5 блок
	Организм человека и его здоровье



	5.1 
	Ткани. Строение и жизнедеятельность органов и систем органов: пищеварения, дыхания, выделения. Распознавание (на рисунках) тканей, органов, систем органов. 


	5.2 
	Строение и жизнедеятельность органов и систем органов: опорно-двигательной, покровной, кровообращения, лимфообращения. Размножение и развитие человека. Распознавание (на рисунках) органов и систем органов. 


	5.3 
	Внутренняя среда организма человека. Группы крови. Переливание крови. Иммунитет. Обмен веществ и превращение энергии в организме человека. Витамины. 


	5.4 
	Нервная и эндокринная системы. Нейрогуморальная регуляция процессов жизнедеятельности организма как основа его целостности, связи со средой. 


	5.5 
	Анализаторы. Органы чувств, их роль в организме. Строение и функции. Высшая нервная деятельность. Сон, его значение. Сознание, память, эмоции, речь, мышление. Особенности психики человека. 


	5.6 
	Личная и общественная гигиена, здоровый образ жизни. Профилактика инфекционных заболеваний (вирусных, бактериальных, грибковых, вызываемых животными). Предупреждение травматизма, приемы оказания первой помощи. Психическое и физическое здоровье человека. Факторы здоровья (аутотренинг, закаливание, двигательная активность). Факторы риска (стрессы, гиподинамия, переутомление, переохлаждение). Вредные и полезные привычки. Зависимость здоровья человека от состояния окружающей среды. Соблюдение санитарно-гигиенических норм и правил здорового образа жизни. Репродуктивное здоровье человека. Последствия влияния алкоголя, никотина. 



ВАРИАНТ 1.

Часть 1.
А 1.  В процессе пищеварения у человека белок расщепляется на
1) простые сахара

 2) глицерин и жирные кислоты
3) аминокислоты

            4) углекислый газ, воду и аммиак
А 2.  Обеззараживание ядовитых веществ, попавших с пищей в организм человека, происходит в
1) почках


            2) печени
3) мочевом пузыре

  4) поджелудочной железе
А 3.  Переваривание крахмала в организме человека начинается в                  
1) желудке


               2) тонкой кишке
3) ротовой полости

     4) толстой кишке
А 4.  Большой круг кровообращения - это путь крови от
1) левого желудочка по всем артериям, капиллярам и венам до правого предсердия
2) правого желудочка по легочной артерии и капиллярам, легочной вене до левого предсердия
3) левого предсердия по артериям, капиллярам и венам до правого желудочка
4)  от правого предсердия по венам, капиллярам, артериям до левого желудочка
А 5.  Насыщение крови кислородом во время вдоха происходит в
1) легочных пузырьках

         2) плевральной полости                            
3) бронхах


                   4) трахее
А 6.  Давление крови на стенки сосудов создается силой сокращений
1) желудочков сердца

          2) предсердий
3) створчатых клапанов

4) полулунных клапанов
А 7.  Самая низкая скорость движения крови наблюдается в
1)  аорте



          2) артериях
3) венах                  


4) капиллярах
А 8.  Почему кровь не может попасть из желудочка в предсердие?
1) предсердие находится выше желудочка
2)  между предсердием и желудочком распложены полулунные клапаны
3)  створчатые клапаны открываются только в сторону желудочка
4) предсердие сокращается с большей силой, чем желудочек.
А 9.  Лимфатические сосуды несут лимфу в
1) артерии малого круга

2) вены большого круга
3) артерии большого круга

4) вены малого круга
А 10.  Артериальная кровь у человека превращается в венозную в
1) печеночной вене
2) капиллярах малого круга кровообращения
3) капиллярах большого круга кровообращения
4) лимфатических сосудах       
А 11. В  поперечнополосатой мышечной ткани,  в отличие от гладкой  

1) клетки веретеновидные                       2) в клетках имеется одно ядро

3) клетки многоядерные                           4) наступает медленное утомление

А 12. К соединительной ткани НЕ   относится  

1) костная                                                     2) хрящевая

3) жировая                                                    4) железистая

А 13. К эпителиальной ткани НЕ  относится 

1) мерцательная                                           2) железистая

3) однослойная кубическая                       4) волокнистая
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А 14. Какой буквой на рисунке обозначен отдел мозга человека, в котором располагаются центры речи?
1) А

2) Б

3) В

4) Г

А 15. Больные малокровием употребляют железосодержащие препараты, так как железо способствует увеличению концентрации в крови

1) гемоглобина                                       2) лимфоцитов

3) тромбоцитов                                       4) фибриногена
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А 16. Звуковой сигнал преобразуется в нервные импульсы в структуре, обозначенной на рисунке буквой

1)А


2) Б


3)В


          4) Г

А 17. В состав зрительного пигмента, содержащегося в све​точувствительных клетках сетчатки, входит витамин
1)С                                                                2) В1
3)В12                                                             4) А
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А 18.  На рисунке показан процесс
1) фагоцитоза
2) опыления
3) оплодотворения
4) биологического окисления
А 19.  У ВИЧ - инфицированных и заболевших СПИДом людей
1) быстрее, чем у здоровых, происходит свертывание крови.
2) вырабатывается невосприимчивость к инфекциям
3) разрушается иммунная система организма
4) увеличивается число эритроцитов в крови
А 20.  Оказание первой медицинской помощи утопающему нельзя прекращать до тех пор, пока
1) его кожа не порозовеет
2) не удалят воду из его дыхательных путей
3) ему не сделано хотя бы несколько вдуваний воздуха
4) он не сможет самостоятельно дышать и не придет в сознание
Часть 2.

В 1- В 10 - с выбором трех правильных ответов

В 1. Какие признаки характерны для человека и  млекопитающих животных?

А) теплокровность

Б) наличие вороньих костей

В) правая дуга аорты

Г) трехкамерное сердце

Д) наличие диафрагмы

Е) выкармливание детенышей молоком

В 2. Скелет человека в отличие от скелета млекопитающих имеет:

А) прямой позвоночник без изгибов

Б) грудную клетку, сжатую в спинно-брюшном направлении

В) грудную клетку, сжатую с боков

Г) позвоночник S-образной формы

Д) сводчатую стопу

Е) массивный лицевой отдел черепа. 

В 3. Функции промежуточного мозга:

А) регуляция работы сердца

Б) терморегуляция

В) регуляция обмена веществ

Г) регуляция мочеиспускания

Д) регуляция работы желез внутренней секреции

Е) регуляция дыхания. 

В 4. Поджелудочная железа в организме человека:

А) участвует в иммунных реакциях

Б) соединена с желудком

В) соединена с тонким кишечником

Г) образует гормоны

Д) выделяет желчь

Е) выделяет пищеварительные ферменты. 

В 5. Вены – это кровеносные сосуды, по которым кровь течет:

А) от сердца

Б) к сердцу

В) под большим давлением, чем в артериях

Г) под меньшим давлением, чем в артериях

Д) быстрее, чем в капиллярах

Е) медленнее, чем в капиллярах. 

В 6. Вегетативная нервная система регулирует работу:

А) мышц верхних и нижних конечностей

Б) сердца и кровеносных сосудов

В) органов пищеварения

Г) мимических мышц

Д)  почек и мочевого пузыря

Е) диафрагмы. 

В 7. В чем состоит сходство скелета человека и млекопитающих животных?
А) позвоночник имеет пять отделов
Б) стопа имеет свод
В) мозговой отдел черепа больше лицевого
Г) имеются парные суставные конечности

Д) в шейном отделе семь позвонков
Е) форма позвоночника – S-образная
В 8. Реакция ребенка на бутылочку с питательной смесью – это пример рефлекса

А) врожденного

Б) приобретенного  в процессе жизни

В) имеющегося у детей с искусственным или смешанным вскармливанием

Г) имеющегося у всех грудных детей

Д)  передающегося по наследству

Е)  не передающегося по наследству. 
В 9. Функции продолговатого  мозга – регуляция
А) регуляция работы сердца

Б) терморегуляция

В) регуляция обмена веществ

Г) регуляция пищеварения

Д) регуляция работы желез внутренней секреции

Е) регуляция дыхания. 

В 10.Близоруким людям необходимо использовать очки

А) так как у них изображение фокусируется перед сетчаткой

Б) так как у них изображение фокусируется позади сетчатки

В) так как они плохо видят детали близко расположенных предметов

Г) так как они плохо различают то, что расположено вдали

Д) имеющие двояковогнутые линзы, рассеивающие свет

Е) имеющие двояковыпуклые линзы, усиливающие преломление лучей. 

В 11 – В 16 - Установите соответствия
	В 11. Условие

1) сухой воздух

2) грязная кожа

3) влажный воздух

4) высокая температура воздуха

5) низкая температура воздуха

6) чистая кожа
	Характер влияния

А) Благоприятствует теплоотдаче

Б) Затрудняет теплоотдачу

	В 12. Характеристики  функций

1) передвижение импульсов из ЦНС к исполнительным органам

2) отдергивание руки от горячего предмета

3) разгибание и  сгибание конечностей

4) осуществление коленного рефлекса

5) передача импульсов от внутренних органов в ЦНС

6) передача нервных импульсов от кожи через белое вещество спинного мозга в головной
	Типы функций

А) Рефлекторный 

Б) Проводниковая

	В 13. Признаки ткани
1)  образует средний слой стенок вен и артерий                                          
2) состоит из многоядерных клеток – волокон                                               
3) обеспечивает изменение размера зрачка
4) образует скелетные мышцы
5) состоит из клеток веретеновидной формы 
6) обеспечивает произвольные движения
	Вид ткани

А) Гладкая
Б) Поперечнополосатая


	В 14. Направления движения крови

1) вены малого круга кровообращения

2) вены большого круга кровообращения

3) артерии малого круга кровообращения

4) артерии большого круга кровообращения
	Кровеносные сосуды

А) От сердца

Б) К сердцу

	В 15. Примеры регуляции

1) регулирует работу скелетных мышц
2) регулирует работу внутренних органов
3) обеспечивает произвольные действия, контролируемые волей человека
4) действует автономно, независимо от воли человека
5) регулирует работу гладкой мускулатуры
	Отделы периферической нервной системы

А) Вегетативная

Б) Соматическая

	В 16. Примеры 

1) тазобедренный сустав

2) лобная и теменная кости

3)  позвонки в грудном отделе

4)  нижняя челюсть и кости черепа

5) позвонки крестцового отдела

6)  кости плеча и предплечья
	Типы соединения костей

А) Неподвижное

Б) Подвижное

В)Полуподвижное


Часть 3.
С 1. Почему пищу надо тщательно пережевывать?

Ответ: Чем мельче частички пищи, тем больше площадь действия  пищеварительных ферментов и тем быстрее переваривается пища.
С 2. В чем проявляется вредное влияние наркотиков на потомство человека?

Ответ:  Они вызывают мутации (генные или хромосомные)  у потомства.

С 3. Какова причина рождения детей с синдромом Дауна?

Ответ: Геномная мутация – появление лишней хромосомы в 21-ой паре из-за нерасхождения в мейозе.

С 4. В рацион человека должны включаться не только белки, жиры и углеводы, но и витамины? Чем это объясняется?

Ответ: Витамины нужны для нормального обмена веществ. Большинство витаминов входят в состав ферментов (являются коферментами). В организме человека витамины практически не образуются. Поэтому они должны поступать  с пищей (растительного  и животного происхождения).

С 5. По данным статистики, курящие люди значительно чаще страдают хроническими сердечно-сосудистыми заболеваниями, чем некурящие. Объясните, какое влияние оказывают ядовитые вещества (угарный газ, никотин), содержащиеся в табачном дыме, на эритроциты крови и кровеносные сосуды курильщика?

Ответ:  Происходит резкое сужение кровеносных сосудов, повышается давление. Снижается эластичность кровеносных сосудов, что может привести к инфаркту при повышении давления. На стенках сосудов     могут откладываться вредные и ядовитые вещества. Происходит взаимодействие угарного газа с гемоглобином эритроцитов, в результате резко снижается их способность переносить кислород, наступает кислородное голодание всего организма, нарушается обмен веществ. 
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С 6. Определите, какой буквой на рисунке обозначен орган, отделяющий грудную полость от брюшной, как он называется? Какие другие функции выполняет, какой мышечной тканью образован. Чем эта ткань отличается от других мышечных тканей?

ОТВЕТ: Б, диафрагма, образована сухожилиями и поперечно-полосатой мышечной тканью. Другие функции: участвует  в дыхании (при сокращении увеличивает объем грудной клетки), является верхней стенкой брюшной полости, с другими мышцами живота  осуществляет функции брюшного пресса. Поперечнополосатая мышечная ткань состоит из длинных многоядерных волокон и образует скелетные мышцы, которые работают как  произвольно (по воле человека), так и рефлекторно. Волокна этой ткани  способны к быстрому сокращению и долго могут находиться в сокращенном или расслаб ленном состоянии. Из-за чередования белков разной плотности (актина и миозина) в мышечных волокнах, данная ткань под микроскопом имеет поперечнополосатую исчерченность.
ВАРИАНТ 2.

Часть 1.

А 1. В процессе пищеварения у человека белок расщепляется на
1) простые сахара                                                2) глицерин и жирные кислоты
3) аминокислоты                                           4) углекислый газ, воду и аммиак
А 2. Переваривание крахмала в организме человека начинается  в
1)  желудке                                                                   2) тонкой кишке
3) ротовой полости                                       4) толстой кишке
А 3. Желчь образуется в
1) желчном пузыре                                              2)  железах желудка
3) клетках печени                                             4) поджелудочной железе
А 4. При какой температуре и реакции среды ферменты же​лудочного сока наиболее активно действуют на белки?
1) выше температуры тела, в щелочной среде
2) выше температуры тела, в нейтральной среде
3) при нормальной температуре тела, в кислой среде
4) при нормальной температуре тела, в щелочной среде

А 5. В грудной полости у человека располагается
1) желудок                                                             2) печень
3) трахея                                                             4) поджелудочная железа
А 6. Насыщение крови кислородом во время вдоха происходит в
1) легочных пузырьках                                    2) плевральной полости
3) бронхах                                                      4) трахее
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А 8. Большой круг кровообращения - это путь крови от
1) левого желудочка по всем артериям, капиллярам и венам до правого предсердия
2) правого желудочка по легочной артерии и капиллярам, легочной вене до левого предсердия
3) левого предсердия по артериям, капиллярам и венам до правого желудочка
4) от правого предсердия по венам, капиллярам, артериям до левого желудочка
А 9. В какой доле коры больших полушарий головного мозга находится  центр кожно-мышечного чувства у человека? 
1) затылочной                                              2) височной 
3)лобной                                                   4) теменной
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А 10. Рецепторы органа  равновесия находятся  в структуре, обозначенной на рисунке буквой
1)А

2) Б

3)В

4) Г

А 11. Давление на барабанную перепонку, равное атмосферному, со стороны среднего уха обеспечивается у человека
1) перепонкой овального окна                         2) ушной раковиной
3) слуховой трубой                                            4) слуховыми косточками
А 12. Зрение человека зависит от состояния сетчатки, так как в ней расположены светочувствительные клетки, в которых
1) образуется витамин  А

2) возникают зрительные образы 

3) черный пигмент поглощает световые лучи

4) формируются нервные импульсы

А 13. Угасание условного рефлекса при неподкреплении его безусловным раздражителем - это
1) безусловное торможение                                       2) условное торможение
3) рассудочное действие                                     4) осознанный поступок
А 14. Условный рефлекс будет прочным, если условный раз​дражитель
1) постоянно подкрепляется безусловным раздражителем
2) нерегулярно подкрепляется безусловным раздражителем
3) не подкрепляется безусловным раздражителем
4)
подкрепляется безусловным раздражителем через боль​шие промежутки времени

А 15. Центры условных рефлексов, в отличие от безусловных, расположены у человека в
1) коре больших полушарий                                      2) продолговатом мозге
3) мозжечке                                                                   4) среднем мозге
А 16. Центр коленного рефлекса находится в 

1) коре больших полушарий                                      2) в спинном мозге
3) продолговатом мозге                                           4) среднем  мозге
А 17. Оказывая доврачебную помощь, нужно положить чело​века на твердую поверхность лицом вниз при переломе 

1) позвоночник                                                  2) черепа 

3) бедра                                                              4) ребра

А 18. Заражение СПИДом наиболее вероятно: 

1) половым путем 

2) при деловом контакте здоровых и больных 

3) при пользовании больными и здоровыми одним полотенцем 

4) при пользовании больными и здоровыми одной посудой
А 19. Чтобы предупредить искривление позвоночника, ученик должен носить  учебники в:
1) дипломате                                                    2) портфеле 

2) сумке на левом плече                                 4) ранце

А 20. Для сохранения зрения необходимо

1) соблюдать перерывы при работе за компьютером
2) обеспечить хорошее освещение

3) беречь глаза от травм

4) соблюдать все перечисленные правила 

Часть 2.

В 1- В 10 - с выбором трех правильных ответов

В 1. Человек, в отличие от высших человекообразных обезьян,

А) обладает абстрактным мышлением

Б) имеет вторую сигнальную систему

В) имеет кору больших полушарий

Г) создает искусственную среду обитания

Д) характеризуется поведением, основанным на безусловных рефлексах

Е) адаптируется к новым условиям с помощью условных рефлексов. 

В 2. У человека в артериях большого круга кровообращения  течет кровь:
А) богатая углекислым газом

Б) насыщенная 

кислородом

В) к левому предсердию сердца

Г) от левого желудочка сердца

Д) под большим давлением, чем в венах

Е) от внутренних органов

В 3. Эпителиальные ткани в отличие  от соединительных
А) состоят из плотно прилегающих друг к другу клеток

Б) состоят их клеток,  имеющих поперечную исчерченность

В) практически не имеют межклеточного вещества

Г) образуют верхний слой кожи, покровы органов

Д) имеют жидкое межклеточное вещество

Е) выполняют функцию опоры, образуют хрящи и кости. 

В 4. В связи с прямохождением у человека 

А) освобождаются верхние конечности

Б) стопа приобретает сводчатую форму

В) большой палец руки противостоит остальным 

Г) таз расширяется, его кости срастаются

Д) мозговой отдел черепа меньше лицевого

Е) уменьшается волосяной покров

В 5. Неправильная осанка может привести к

А) смещению и сдавливанию внутренних органов

Б) нарушению кровоснабжения внутренних органов

В) растяжению связок тазобедренных суставов

Г) нарушению мышечного и связочного аппарата стопы

Д) деформации грудной клетки

Е) увеличению содержания минеральных веществ в костях

В 6. Гладкая мышечная ткань, в отличие от поперечнополосатой
А) состоит из многоядерных клеток

Б) состоит из веретеновидных клеток с овальным ядром

В) обладает большей скоростью и энергией сокращения

Г) составляет основу скелетной мускулатуры

Д) располагается в стенках внутренних органов

Е) сокращается медленно, ритмично, непроизвольно. 

В 7. Внутренняя среда организма образована
А) органами брюшной полости

Б) кровью

В) лимфой

Г) содержимым желудка

Д) межклеточной (тканевой) жидкостью

Е) ядром, цитоплазмой, органоидами клетки

В 8. На звонок  с урока

А) реагируют дети любого возраста одинаково

Б) сходно реагируют дети школьного возраста

В) приобретается рефлекс в процессе жизни

Г) рефлекс передается по наследству

Д)  рефлекс является врожденным

Е) рефлекс не передается по наследству. 

В 9. Из левого желудочка сердца вытекает кровь
А) по направлению к клеткам тела

Б) по направлению к легким

В) артериальная

Г) венозная

Д) по артериям

Е) по венам

В 10. Витамины – это органические вещества, которые

А) оказывают сильное влияние на обмен веществ в малых количествах

Б) влияют на превращение глюкозы в гликоген

В) участвуют в образовании ферментов

Г) являются в организме источником энергии

Д) уравновешивают процессы образования и отдачи тепла

Е) поступают, как правило, в организм  вместе с пищей. 

В 11 – В 16 - Установите соответствия
	В 11. Примеры 

1) тазобедренный сустав

2) лобная и теменная кости

3) позвонки в грудном отделе

4) нижняя челюсть и кости черепа

5) позвонки крестцового отдела

6) кости плеча и предплечья
	Типы соединения костей

А) Неподвижное

Б) Подвижное

В)Полуподвижное

	В 12. Железы 

1) поджелудочная

2) щитовидная

3) слезные

4) слюнные

5) половые
6) надпочечники
	Типы желез

А) Внутренней секреции

Б) Смешанной секреции

В) Внешней секреции

	В 13.  Признаки строения

1) имеет внешнесекреторную и внутрисекреторную части

2) стенки состоят из трех слоев

3) полый орган

4) слизистая оболочка имеет многочисленные железы
5) имеет протоки, открывающиеся в двенадцатиперстную кишку
	Орган пищеварения

А) Желудок

Б) Поджелудочная железа

	В 14. Функции

1) регуляция обмена веществ

2) регуляция защитных рефлексов: кашля,  чихания

3) регуляция работы сердца

4) терморегуляция

5)  регуляция   дыхания  

6) регуляция пищеварения
	Отделы головного мозга
А) Продолговатый мозг

Б) Промежуточный мозг 



	В 15. Примеры рефлексов

1) глотание

2) слюноотделение на  запах пищи

3) моргание

4) слюноотделение на  вид пищи

5) вождение  автомобиля
6) чихание 
	Виды рефлексов

А) Условные рефлексы

Б) Безусловные рефлексы

	В 16. Процесс пищеварения

1) происходит обратное всасывание воды в кровь

2) происходит расщепление клетчатки

3) происходит всасывание аминокислот  в кровь

4) выделяется желчь и поджелудочный сок

5) в процессе пищеварения участвуют бактерии кишечной палочки
	Отделы кишечника

А) Тонкий кишечник

Б) Толстый кишечник


Часть 3.

С 1. Почему некоторыми болезнями человек болеет повторно?

 Ответ: Антитела против этих болезней со временем разрушаются.

С 2. Для чего измеряют пульс у человека?

Ответ: Чтобы определить частоту и силу сокращения сердца в минуту.

С 3. Почему для удаления присосавшегося к телу человека клеща, его надо смазать маслянистой жидкостью?

Ответ: Эта жидкость закрывает отверстии трахей, клещи погибают от недостатка кислорода и его потом легко можно  удалить.

С 4. Почему летом в жаркую погоду рекомендуется пить подсоленную воду?

Ответ: В жаркую погоду человек много потеет и теряет воду и минеральные соли, а для поддержания постоянного состава внутренней среды и водно-солевого баланса, необходимо восполнить эти потери.

С 5. Почему людей разных рас относят к одному виду? 
Ответ: Люди всех рас имеют сходное строение и процессы жизнедеятельности,  поведение, одинаковый набор хромосом, одни и те же группы крови, от межрасовых браков рождается потомство, способное к размножению.
С 6. Почему для человека важно разнообразное сбалансированное питание?

Ответ: Разные продукты питания содержат разное количество питательных веществ (белков, жиров, углеводов, витаминов и т. д.), поэтому пища должна быть разнообразной. Потребность в белках, жирах, углеводах у человека зависит от возраста, пола, от энергозатрат и т.д.  Например, детям для роста нужно больше белков, для пожилых людей -  меньше. Для нормального обмена веществ необходимо, чтобы количество энергии, поступающей с пищей, было равно затратам энергии. Так как белки, жиры, углеводы содержат различное количество энергии,  поэтому питание должно быть сбалансированным по содержанию этих веществ. 

Для составления тестов использована следующая литература:
1.  КИМы по биологии за 2003- 2009 г.г.

2.  Демоверсия ЕГЭ 2010г. 
3.  Лернер Г. И. ЕГЭ 2009. Биология. Репетитор.  Москва . Издательство «Эксмо». 2009. 
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